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Domnívám se, že v předškolním věku je prevence a osvěta 
nedílnou součástí výuky, a  proto se jí snažíme šířit i  v  této 
oblasti.

Přestože canisterapii s Tessie vykonáváme i v Domově senio-
rů, naší největší doménou jsou školky. Tímto bych vám ráda 
přiblížila, jak taková dlouhodobá canisterapie v  mateřské 
škole probíhá.

Na úvod si vždy zazpíváme písničku „Tessinka je kamarád-
ka“, pak následuje vítání, hlazení Tessie a komunikační kruh 
s  háčkovaným pejskem Tess. Probíráme různá témata, co 
kdo měl k snídani, co se stalo o víkendu nebo cíleně mluví-
me o různých tématech, která nás školním rokem prováze-
jí. Po rituálu začínáme s edukativními aktivitami, které děti 
rozvíjejí v různých oblastech od jemné, hrubé motoriky přes 
barvy, tvary až k  prečtenářské a  prematematické gramot-
nosti. Každá canisterapie je jiná, stále vytvářím nové pomůc-
ky, přicházím s novými nápady, propojením, aby je hodina 
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bavila. Samozřejmostí jsou i oblíbenější hry, které děti chtě-
jí častěji a samy si o ně říkají. Přesto se vždy snažím, abych 
měla připravenou novou aktivitu a děti se dozvěděly i něco 
nového. Často máme canisterapii zaměřenou k  určitému 
tématu, například Mikuláš, Vánoce, Valentýn, masopust, ale 
také Dušičky, narozeniny apod.

Jemnou i  hrubou motoriku v  rámci canisterapie rozvíjíme 
např. pomocí senzomotorického chodníku, na jehož konci 
leží Tessie a děti se k ní dostávají různými způsoby. Chůzí po 
špičkách, zvedání nohy, s kelímkem na hlavě, lžičkou v ruce, 
sbírání hovínek apod. Cílem je dostat se k Tessie a předat jí 
pamlsek. Hrajeme hry s padákem, průhledným ubrusem, ha-
dicí, přičemž Tessie je vždy aktivním účastníkem. Díky těmto 
aktivitám děti rozvíjejí motoriku, ale také vzájemnou koope-
raci. Při jiných aktivitách pracujeme s míči různých velikostí 
a  typů, někdy děti kopou do míče s písmenky, jindy házejí 
menší míček s  barvami, čísly, tvary. Tessie na povel „podej 
míček“ donese, dítě jí předá pamlsek. Tímto se rozvíjí koo-
perace ruka-oko, ale také vzájemná důvěra. Díky těmto míč-
kům se dá vytvořit jakákoliv edukativní aktivita, která dětem 
rozšiřuje slovní zásobu, učí je vytleskávat slabiky, říct první 
i  poslední písmeno ve slově, poznávat čísla, barvy, tvary 
a  mnoho dalšího. Dále pak pracujeme s  různými typy hla-
volamů, vkládaček, se kterými procvičujeme prstíky na ru-
kou, nohou, ale také myšlení, logiku, prostorovou orientaci. 

Hrajeme různé skupinové i individuální hry a Tessie je vždy 
důležitou součástí.

V rámci naší nabídky poskytujeme tedy edukativní, osvěto-
vou a preventivní canisterapii. V nově vznikajícím programu 
seznamujeme děti i s kůrovcem a problematikou s ním spo-
jenou. Teď asi přemýšlíte, jak canisterapie souvisí s kůrovcem, 
ale v našem podání úzce. V rámci tréninku, kdy se Tessie učí 
vyhledávat kůrovce v českých lesích pod naší profesionální 
trenérkou Nicol Vošvrdovou, se nabízí možnost, jak i  praž-
ským dětem přiblížit přírodu a reálný problém s kůrovcem, 
a to zábavným a interaktivním programem.

Naše práce nás baví. Je pestrá, plná nových věcí a  zážitků. 
Pokud by kdokoliv z vás měl zájem vyzkoušet nějaký z na-
šich programů, budeme rády.

Shrnutí našich programů:
	� Prevence proti psímu kousnutí s Tessie a Freky
	� Vyšehradská procházka s Tessie, program plný her a zají-

mavostí k Vyšehradu
	� Osvětový program Vyhledávání kůrovce v českých lesích

Budeme se těšit na případnou spolupráci.

FB: Tessie-zivotcanisterapeutickehopsa

Bc. Veronika Kučerová, DiS., učitelka v MŠ, canisterapeutka

MŠ_0322.indd   21MŠ_0322.indd   21 19.05.2022   19:3019.05.2022   19:30



Speciál pro mateřské školy 3/202222

K lim   a  škol  y

Okamžitě se uklidni! aneb co dělat se 
vztekajícím se předškolákem?
PAV L A  KO U C K Á

Pro děti pozdně batolecího a raně předškolního věku jsou typické vzteky, jež jdou svou 
intenzitou až do amoku. Dítě křičí (řve), kope, bouchá, kouše, rozbíjí hračky, strká do lidí… 
Příčina malicherná. Co s tím a co poradit rodičům?

Učitelky v mateřinkách se s dětskými vztekacími scénami se-
tkávají buď přímo, nebo v dotazech rodičů, zejména matek. 
Právě jim se totiž děti vztekají nejvíce, a to z prostého důvo-
du: jsou si tak jisté matčinou láskou, že se nebojí své emoce 
naplno pustit. „Co s tím? Co mám dělat?“ ptají se mámy často 
právě učitelek. Nejdřív však pár slov o tom, co se vlastně v dí-
těti odehrává.

Samostatná bytost

Porodem se dítě fyzicky oddělí od matky, ve své mysli však 
od ní odděleno není – to přichází až později v průběhu ba-
tolecího věku, kdy dítě poznává, že je samostatnou bytostí, 
bytostí, jež má svou vlastní vůli! A jako každou nově nabytou 
schopnost, nově nabyté poznání, má silnou potřebu si to 
ověřovat. Opakovaně. Nejsnáze tak, že je vůči matce v opo-
zici.

Matka: „Pojď, dáme si jogurt.“
Nítě: „Neci ogult!“
Matka: „Dobře, tak nic.“
Dítě: „Já ci ogult!!!“

Dítě neřeší, zda chce či nechce jogurt, možná to ani neví. 
Rozhodně však potřebuje matce oponovat, prosazovat opak 
toho, co navrhuje ona. A to velmi vehementně. Pokud není 
po jeho, zahltí dítě hněv ve své okamžité, náhlé a neřízené 
podobě: vztek. Amygdala  – mozkové centrum hněvu  – je 
již dostatečně zralá na to, aby byla emoce velmi intenzivní. 
Naopak vyšší oblasti mozku, zejména prefrontální mozko-
vá kůra, jež projevy hněvu koriguje, zralé zdaleka nejsou. 
A podle toho to vypadá.

Já jsem králem!

A pak je tu ještě jedna přirozená dětská touha: ovládat a ve-
let. Když se dítě narodí, je přirozeně sebestředné. Nemůže 
jinak: o světě, který nevidí, neslyší a nenahmatá, neví. Je při-
rozeně ve středu světa, který vnímá, a učí se tento svůj svět 
ovládat. Pohybovat končetinami, hlavou, trupem, přivolat 
rodiče, sdělit své přání: ukazovat, mluvit. My jeho vývoj ví-
táme, rádi mu vyhovíme. Však máme radost, jak je den ze 

dne schopnější, a když objeví magické slovíčko prosím, mů-
žeme se přetrhnout. Dítě roste a sílí, jak fyzicky, tak ve schop-
nosti ovládat svůj svět. S jídlem roste chuť, se schopnostmi 
ambice. Jenže dítě není skutečným králem reálného světa, 
a nutně začne narážet. A to často právě v období, kdy si uvě-
domuje, že máma není jeho prodloužená ruka a  táta není 
prodloužená noha. Že ono je samostatnou bytostí se samo-
statnou vůlí.

Nastává životní krize charakterizovaná poznáváním a  smi-
řováním se s  tím, že „nejsem středem světa“, „nejsem král“ 
a „i když mám svou vůli, neznamená to, že vše bude podle 
ní“. Je to bolestivé, spojené se spoustou hněvu na rodiče, 
kteří odmítají sloužit. Ale zároveň je nutné si tím projít.

Z andílka čertíkem

Když se jednoho krásného dne se moje sladké děťátko pro-
měnilo ve vzteklouna, výše uvedené vysvětlení mi ještě zda-
leka nedocházelo, a tak jsem tak úplně nevěděla, která bije. 
Dcera najednou dělala zásadně to jiné, než oč jsem ji žádala 
a než bylo třeba, křičela a urputně si vynucovala cokoli, aby 
se často ukázalo, že jen co to získá, už to vlastně nechce. Sta-
čilo zmáčknout knoflík, který si přála zmáčknout ona, chtít 
po ní, aby si vzala čepici, nebo ji chtít naopak sundat, a byl 
řev. Scéna, problém. „Já ci!“ (chci) nebo naopak „neci“ se staly 
nejčastěji pronášenými slovy.

Překvapeně jsem na ni hleděla, doptávala se jí, vysvětlovala. 
Vše marné. Zato z okolí se začaly hrnout rady a pomoci:
	� „Pár na zadek by potřebovala, mladá pani! Víte? Ale to vy 

neumíte. A takhle to dopadá! To bude Národ!“ (pán ve fron-
tě na poště)

	� „Holčičko, copak se ti stalo? Pojď, vem si bonbónek, to ti 
spraví náladu!“ (paní v obchodě)

	� „Takhle zlobíš maminku!? To se dělá!? Pojď, já si tě vezmu 
a půjdem spolu za čertem, když jsi taková.“ (paní na ulici)

	� „Mladá pani, já vám nechci nic říkat, ale u  psychologa už 
jste s ní byli?“ (paní v autobuse starostlivě)

Jelikož jsem nechtěla dítě ani bít, ani cpát bonbóny, svě-
řovat neznámým paním s  čerty či obrážet psychology, 
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konzultovala jsem s kamarádkami – zkušenějšími matkami, 
a zahloubala se i do výchovné literatury. A začaly se mi schá-
zet další a další rady, návrhy a zkušenosti. Záhy jsem zjistila, 
že škála doporučovaných metod je věru široká. Začala jsem 
si to sepisovat a řadit do různých skupin, klastrů:

1) Trestající přístupy

Tělesné tresty se sice už nenosí, behavioristé však vymysleli 
jiné metody, z nichž nejrozšířenější je tzv. time out, tedy čas, 
kdy dítěti odepřete svou pozornost i společnost, nejlépe tak, 
že ho zavřete do místnosti, v níž si nemůže ublížit a nemá 
zde ani hračky či nic, co by rozptylovalo jeho pozornost. (Ide-
ální time-outovou místností je polstrovaná cela, jakou mají 
v  psychiatrických nemocnicích.) Zde dítě necháte určitou 
nepříliš dlouhou dobu, nejzákladnější doporučení je minutu 
na rok věku, tedy roční dítě minutu, šestileté minut šest. Pí-
šou se o tom celé knihy.

Mezi drsnější behavioristické metody patří studená sprcha, 
kdy vztekajícího se potomka prostě šupnete do vany a ná-
silím osprchujete co nejstudenější vodou. Se svlékáním se 
nezdržujete.

2) Přístupy respektující a láskyplné

Dítěti v klidu vysvětlujete, proč to po něm chcete, co chcete, 
a přitom vyjadřujete respekt k jeho prožívání a emocím. Ně-
kdo klade větší důraz na vysvětlení, jiný na respekt, v poza-
dí má být vždy láska. Nejextrémnějším způsobem je pevné 
objetí Jiřiny Prekopové, kdy si vztekající se dítě posadíte na 
klín čelem k sobě, obejmete je a pevně držíte až do odeznění 
vzteku, třeba hodinu. Důležité přitom ovšem je, abyste po 
celou dobu prožívali lásku k dítěti, abyste si upřímně uvědo-
movali, že je milujete.

3) Odvedení pozornosti

„Hele ptáček! Vidíš ho? Ten je krááásnej! Honem se podívej.“ 
Vaše zaujetí, emoce a slova strhnou pozornost dítěte, které 
rázem zapomene na problém i  na svou emoci. Do tohoto 
ranku patří i bonbóny a další sladkosti, kde je zaujetí pozor-
nosti fikaně kombinováno se zaměstnáním pusinky, která 
pak křičet ani nemůže.

4) Vyvedení z konceptu

„Když sebou syn vztekle plácnul v  obchodě, moje žena prostě 
odešla. Běžel hned za ní.“

„Já jsem vynalezla svou metodu v autě, kdy byla dcera připouta-
ná v autosedačce a vřeštěla, že chce žirafu, která jí spadla kamsi 
pod nohy. Jely jsme po dálnici, jen my dvě v autě a já s rukama 
na volantu nemohla nic. Bylo to k nesnesení. Ze zoufalství jsem 

začala řvát taky, úplně normálně jsem vřeštěla jako ona. Dost 
mi to ulevilo, a světe div se – dítě přestalo řvát.“

Svého času kolovalo po internetu video, které jsem nikdy 
neviděla, ale řada rodičů mi ho barvitě popisovala: přibližně 
tříleté dítě s mámou v obchodě. Dítě chce něco, co máma 
nepovolí a  rozvine se klasická vztekací scéna: potomek se 
válí po zemi, řve, kope nohama, mlátí rukama. A máma? Ta si 
lehla vedle něj a začala dělat to samé. Dítě se rázem zklidnilo, 
vstalo, konsternovaně hledí na matku. Matka se zvedá, oprá-
ší se a nabídne dítěti ruku. Odcházejí středem přihlížejících 
nakupujících.

5) Paradoxní intervence

„Tomuhle říkáš nějaký vztek? Támhle pani tě skoro neslyší.“
„Přidej, dupni si ještě! Víc, pořádně!“

Při paradoxní intervenci nabádáte dotyčného přesně k tomu, 
co dělat nemá. Můžete ho i hecovat. Fígl spočívá v tom, že 
dítěti, jež chtělo být v  opozici či vás potrestat za neplnění 
příkazů, seberete vítr z plachet.

Všechny metody fungují – někomu, někdy, na některé děti. 
Žádná z metod však není bez rizika. Znám například rodiče, 
jež nedají dopustit na studenou sprchu: stačilo jednou dva-
krát, a mají po problému: žádné vzteky se u nich nekonají. 
Ale znám taky rodiny, kde dítě nejen že sprcha nezklidnila, 
ale získalo fobii z vody či koupelny: Vyčistit zuby není prak-
ticky možné, zvuk tekoucí vody spouští hysterii. Znám rodi-
če, kteří s  úspěchem a  ke spokojenosti všech aplikují pev-
né objetí, a jiné, kteří se už při představě něčeho takového 
vyděsí: objímat někoho proti jeho vůli se podle nich rovná 
skoro znásilnění.

Paradoxní intervence podobně jako různá vyvedení z kon-
ceptu fungují zpravidla párkrát, při opakovaném použití 
ztrácejí na účinnosti.

Za geniální metodu pak řada lidí považuje odvádění pozor-
nosti. Pokud ji použijeme tu a tam, když například v pře-
plněném autobuse ušetříme desítky cestujících půlhodi-
ny řevu, je to bezesporu skvělá metoda. Rozhodně však 
nejde o  metodu všespásnou. Proč? Vyprávět by mohla 
třicetiletá Naďa, jež pošesté během dvou let změnila za-
městnání: Jakmile se vyskytly nesnáze, ať už pracovní, či 
v kolektivu, odešla. Nebo Šárka, jež má problém s nadvá-
hou kvůli tomu, že jakmile pocítí stres, automaticky ulomí 
kostičku čokolády a strčí si ji do pusy. A také pánové Libor, 
David a  Viktor, jež postihla vážná krize manželství. Oni 
ji však neřeší: Libor se zavaluje prací, David tráví večery 
v  hospodě s  kamarády a Viktor si našel milenku. Všichni 
uvedení si v dětství zafixovali jednoduchý model: Máš s ně-
čím problém? Odkloň svou pozornost.
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Nejmenší společný jmenovatel

Když jsem se nad shromážděnými metodami posadila, ptala 
jsem se sama sebe, jak je možné, že na jedno dětské chování 
existuje tolik různých rad a doporučení. Tolik přístupů! Chvíli 
jsem na popsané řádky hleděla a jen kroutila hlavou. A pak 
jsem začala uvažovat dál: má to všechno přece jen něco spo-
lečného? Nějakého nejmenšího společného jmenovatele? 
Dlouho jsem na svůj seznam hleděla, než mi to došlo: Ano, 
má! Nejmenším společným jmenovatelem je aktivita rodiče. 
Máme prostě pocit, že MY musíme něco udělat, aby se DÍTĚ 
přestalo vztekat. Ale proč? Vždyť nám jde v konečném dů-
sledku o to, aby se dokázalo zklidnit samo. Aby samo přijalo, 
že to, co chce, mít nemůže. Aby zvládlo frustraci, a nakonec 
přijalo i skutečnost, že nevládne světu ani nám.

Jakákoli z výše uvedených metod je založena na naší inter-
venci, a pokud bychom ji prováděli soustavně, mohlo by se 
na ní stát dítě závislé jako Naďa, Šárka, Libor, David a Viktor. 
Dokonce i  oněch pár přes zadek je návykových: dítě si se 

svou frustrací nedovede poradit, a tak řve, vzteká se, je agre-
sivní, až mu rodič uštědří pár na zadek. Bolest (fyzická či psy-
chická) dítě překlopí z  amoku do smutku. Dítě se rozpláče 
a tím se zklidní – v slzách se skutečně z těla vylučuje stresový 
hormon kortizol. O dítěti, které si na podobnou pomoc zvyk-
lo, pak slýcháme, že „zlobí, dokud nedostane“ a „vyloženě si 
o těch pár na zadek říká“.

Budete-li žádáni o radu, „co dělat, když se vzteká“, mějte tedy 
na mysli, že všespásné řešení neexistuje. Někdy pomůže 
klidný hlas a  vysvětlení, jindy je záchranou odvést pozor-
nost. Když je dítě blíže smutku než hněvu, zpravidla reaguje 
dobře na nabídku objetí. Pokud však potomek nechce nic, 
může ho v tom rodič také docela klidně ponechat a využít 
čas třeba k vytření podlahy. To se hodí skoro vždycky a je to 
přiměřeně intelektuálně nenáročné, aby se to dalo dělat i ve 
stresu v těsném sousedství malé sirény. Fyzická námaha na-
víc odvede část našeho stresu z přenesené emoce a když se 
pak dítě uklidní, může si přijít pro objetí. Bouře pominula, 
mraky jsou pryč, svěží vzduch prostoupily sluneční paprsky. 
A my k tomu máme ještě vytřeno. Není to prima?

Mgr. et Mgr. Pavla Koucká, psycholožka, autorka knih Zdravý rozum ve výchově (2014), 
Uvolněné rodičovství (2017) a Odolné dítě (2021)

Stravování dětí v mateřské škole – 2. část
Tohle já nejím!
M I R O S L AVA  S T R A K ATÁ

Přemýšlejí děti nad tím, co jedí? Vědí, odkud se vzaly potraviny na jejich talířku? Mají 
možnost vyzkoušet si přípravu jednoduchého pokrmu? Dáváme jim příležitosti k bližšímu 
poznávání například jednotlivých druhů ovoce a zeleniny? Mohou je děti s pomocí 
dospělých samy zpracovat? Následující seriál nabízí inspiraci, jakým způsobem můžeme 
děti blíže seznamovat s plody a rostlinami, které samy vypěstují.

Proč děti některá jídla v mateřské škole 
odmítají

V mateřských školách se poměrně často stává, že děti odmí-
tají některá jídla. Důvody bývají dětmi uváděny různé, na-
příklad:

	� „Mně to nechutná“ – děti zkouší tento argument, aniž by 
jídlo skutečně ochutnaly.

	� „Honzík to také nejí“  – napodobují některé děti, které 
chtějí oběd, přesnídávku nebo svačinu odnést.

	� „Tohle maminka nevaří“ – tento argument používají děti 
nejen na méně tradiční, avšak zdravé potraviny, nebo 
jiné než obvyklé kombinace, například složení oběda, ale 
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„zkouší“ to i  na klasická jídla jako jsou třeba brambory 
a maso, těstoviny apod.

Co se skutečně skrývá za uváděnými důvody? Samozřejmě 
to mohou být důvody, kdy se dítě může z mnoha různých 
příčin cítit nekomfortně, ať již po stránce fyzické, nebo psy-
chické. Například dítě může ho bolet bříško, hlava, může se 
také jednat o počínající virózu, dítě může být unavené apod. 
Nejen dospělí, ale i děti mají někdy „svá trápení“, která nelze 
podceňovat nebo přehlížet. Pokud je dítě například nevyspa-
lé, rodiče řeší před dítětem své problémy, v rodině se vyskytují 
hádky, ale může to být také například z důvodu uhynutí do-
mácího mazlíčka a další. Často příčiny psychického charakteru 
bývají na začátku školního roku, kdy se nově nastoupivší děti 
seznamují s novým prostředím, personálem mateřské školy, 
s novými kamarády a také s denním režimem. Nástup do ma-
teřské školy je pro děti významný životní předěl a nějaký čas 
trvá, než se děti na novou etapu svého života adaptují.

Oproti skutečným důvodům existují také pseudodůvody pro 
odmítání jídel dětmi. Některá jídla, která připraví paní kuchař-
ky v mateřské škole, skutečně některé děti nemusí znát a od-
mítají je proto, že k nim nemají důvěru. Nevědí, jakou má jídlo 
nebo konkrétní potravina chuť, a mají obavy, že jim nebude 
chutnat. Některé děti odmítají jídlo jen z určitého rozmaru – 
viz důvody výše, aniž by měly jakýkoliv skutečný důvod.

Nutit, nebo nenutit dítě do jídla?

Pokud dítě odmítá v  mateřské škole jídlo, je v  první řadě 
dobré, zjistit, co je příčinou. Pokud vyloučíme fyzickou i psy-
chickou indispozici, ptáme se dětí, proč nechtějí jíst někte-
rou potravinu nebo celé jídlo (svačinu nebo oběd). Ne vždy 
jsou ale děti schopné nebo ochotné nám sdělit, proč ne-
chtějí jíst. Učitelky na třídách mají o dětech přehled a v jejich 
záznamech mají poznamenané případné zdravotní důvody, 
například alergie na některé potraviny, různé diety souvi-
sející s onemocněním dětí, pro které nemohou jíst některé 
druhy jídel nebo potravin. Tyto děti pak mají speciální stra-
vu. Některé mateřské školy však zjišťují při nástupu nových 
dětí do mateřské školy mimo jiné také to, zda dětem některá 
jídla nechutnají, nejsou na ně zvyklé nebo k  nim mají do-
konce odpor. Občas se vyskytuje, že dítě odmítá mléko nebo 
mléčné výrobky, nejí maso apod. Ať již jsou důvody k odmí-
tání jídla dítětem jakékoliv, není dobré dítě nutit, aby snědlo 
celou svačinu nebo oběd. Je vhodné je pobízet, motivovat 
a dbát na to, aby alespoň ochutnalo. Obvykle si děti na to 
přijdou dříve nebo později samy, když uvidí kamarády a paní 
učitelky, že také jídlo jedí. Budou zvědavé a  budou chtít 
ochutnat. Přehnaným nucením do jídla by nastal spíše opač-
ný efekt, děti by ke konkrétnímu odmítanému  jídlu získaly 
spíše odpor. Trvá-li nechutenství nebo jen principiálně ne-
gativní postoj dítěte ke stravování delší dobu, pak je namístě 
promluvit si s rodiči a společně se domluvit na dalším postu-
pu. Může se ukázat, že rodina řeší nějaký zásadnější problém 

(například vztahový, rozvod rodičů, úmrtí v  rodině), který 
dítě sice vnímá, ale neumí jej pojmenovat. Je pak psychicky 
nevyrovnané, což se odráží právě i na jeho postoji ke stravo-
vání a příjmu potravy. Nebo naopak stačí, když si s dítětem 
doma promluví rodič, bude jej motivovat ke stravování, zají-
mat se například, co mělo dítě v mateřské škole na svačinu, 
oběd, jaké to bylo, co mu chutnalo nejvíc apod.

Děti si připraví svačinku samy

Další alternativou k  povzbuzení dětí ke stravování je, když 
si děti připraví některé jídlo, obvykle jednoduchou svačinu, 
samy s učiteli, popřípadě dalším personálem – asistentkou, 
chůvou, kuchařkou. Jako příklad uvádím činnosti, které jsme 
v tomto směru realizovali v naší mateřské škole.

Tvarohové pomazánky s bylinkami

Na certifikované přírodní zahradě při naší mateřské ško-
le pěstujeme s  dětmi různé bylinky, ovoce a  zeleninu. Děti 
učíme poznávat, co vše rostliny ke svému růstu potřebují 
a společně o ně pečujeme. Produkty, které na záhonech vy-
pěstujeme, často také s dětmi ochutnáváme a zpracováváme. 
V zahradním altánu jsme s dětmi vedli rozhovory o tom, které 
potraviny jsou pro naše tělo zdravé a které nejsou příliš vhod-
né. K vyprávění jsme použili velké množství obrázků, ale také 
produkty z naší přírodní zahrady. Procházeli jsme zahradou, 
obešli záhony a vybízeli jsme děti ke zkoumání jednotlivých 
bylin a  zeleniny. Záměrem bylo, aby se děti učily poznávat 
vypěstované a  dozrálé produkty na zahradě všemi smysly. 
Nejdříve popisovaly slovně vzhled různých druhů bylin a ze-
leniny – barvy a odstíny, porovnávaly tvar a rozložení listů na 
různých druzích bylin, jejich velikost apod. Rovněž k bylinkám 
čichaly a sdělovaly, která vůně se jim líbí nebo nelíbí, popří-
padě, co jim vůně připomíná. Poté děti natrhaly na tácky líst-
ky různých bylin (například tymián, pažitku, petržel, libeček, 
bazalku, mátu a  další), okurku, rajčata a  papriky a  vše jsme 
donesli do třídy. Produkty jsme společně omyli, potom jsme 
zeleninu nakrájeli a lístky bylin děti natrhaly na malé kousíčky. 
Při této činnosti produkty ochutnávaly a  vzájemně si sdělo-
valy, co jim, jak chutná, zda je to chuť sladká, kyselá, trpká…

Navrhli jsme dětem, že si z bylinek a zeleniny společně vy-
tvoříme zdravou svačinku  – uděláme si různé pomazánky, 
které si děti samy namažou na pečivo. Děti se rozdělily do 
menších skupin. Každá skupina dětí měla k dispozici misku, 
měkký tvaroh a  mléko, které si důkladně rozmíchaly. Děti 
v jednotlivých skupinách se mezi sebou dohodly, které by-
linky si do své tvarohové pomazánky zamíchají  – tak, aby 
každá skupina měla pomazánku s  jinou bylinou. Hotové 
pomazánky si děti namazaly na nakrájená kolečka rohlíků 
a  dle své fantazie zdobily kousky různé zeleniny. Hotové 
jednohubky narovnala každá skupina na svůj tác a poté děti 
ochutnávaly vzájemně všechny druhy a zkoušely poznat, jaké 
bylinky jednotlivé pomazánky obsahují. Nezapomněly na své 
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kamarády ve třídě motýlků, kterým tác s různými druhy jed-
nohubek donesly také ochutnat.

Jablečný mošt

Děti s  paními učitelkami nasbíraly na zahradě jablka, která 
v mateřské škole omyly a zkoušely také okrájet slupky a poté 
jablka nakrájet na menší kousky. Předškolní děti nejsou samo-
zřejmě vybaveny schopnostmi tak, aby okrajování a  krájení 
jablek zvládly. Jde spíše o to, aby si to pouze vyzkoušely a uvě-
domily si tak, co vše je třeba udělat k výrobě jablečného moš-
tu – nasbírat zralá jablka, umýt je, okrájet a připravit na menší 
kousky. Je také třeba dbát při této činnosti zvýšené opatrnosti 
a poučit děti o bezpečnosti. Když jsou jablka nakrájená, vloží 
je učitelka do odšťavňovače a šťávu z nich společně s dětmi 
nalévá do připravených hrnečků nebo kelímků. Kelímky si děti 
ozdobily a do každého vložily brčko. Jablečný mošt donesly 
ochutnat rovněž svým kamarádům do třídy včeliček a záro-
veň ochutnaly bylinkové pomazánky.

Pečený jablečný čaj

Během podzimu jsme s dětmi vymysleli další využití zpraco-
vání jablek ze zahrady mateřské školy. Množství zralých jablek 
jsme se rozhodli použít také k výrobě pečeného jablíčkového 
čaje. Na zahradě děti sbíraly jablka, nakládaly je do dětských 
plechových koleček a poté je umyly. V jídelně, kde proces pří-
pravy pečeného čaje probíhal, zkoušely děti jablka oloupat 
a nakrájet, s čímž jim pomáhaly paní učitelky. Nakrájená jabl-
ka děti nasypaly na široký plech, přidaly cukr, nastrouhanou 
citronovou kůru, koření (skořici, badyán, hřebíček) a důkladně 
promíchaly. Paní kuchařky nám jablíčka, která provoněla celou 
budovu mateřské školy, ve školní kuchyni upekly. Každé dítě 
si z domova přineslo skleničku od přesnídávky, kterou si oz-
dobilo obrázkem. Upečenou a vychladlou jablečnou směs si 
děti nandávaly lžičkou do svých skleniček. Hotový jablíčkový 
čaj si děti po uzavření sklenic ozdobily kouskem barevné látky 
a převázaly ozdobnou gumičkou, což vypadalo pěkně a vese-
le. Děti byly z výroby čaje nadšené a tuto činnost si chválily. 
Každé dítě si svou skleničku s pečeným čajem odneslo domů 
a také jsme tento výborný čaj ochutnávali v mateřské škole.

Závěr

V  předškolním věku získávají děti postupně zásadní návy-
ky, včetně stravovacích. Každé dítě je jiná osobnost, má jiné 

zvyklosti naučené v  rodině a  každé dítě tedy získává jinak 
dlouhou dobu také stravovací návyky. Není namístě trvat na 
tom, aby děti vše dojídaly, zvláště děti, které nově nastoupily 
do mateřské školy. Je třeba jim nechat časový prostor na po-
zvolnou a nenásilnou adaptaci a v rámci té jim pak vštěpovat 
také správné návyky stravování. Pomoci mohou i kamarádi 
v mateřské škole, které stravování již dobře zvládají – obvyk-
le je děti, které se tyto návyky teprve učí, rády napodobují. 
Samozřejmostí by měl být vhodný příklad učitelů v mateřské 
škole.

Velmi dobře se nám osvědčilo, když si děti některé jednodu-
ché pokrmy připraví samy nebo se na jejich tvorbě alespoň 
nějakým způsobem spolupodílejí, pak je většinou velmi láká 
ochutnat to, co si samy připravily, a zpravidla takto připra-
vené jídlo s chutí snědí. Stává se například, že děti odmítají 
některé druhy pomazánek. V případě, že si pomazánku s uči-
telkou samy připraví, jsou zpravidla také zvědavé, jak jejich 
dílo chutná, a postupně se jej naučí jíst. Podobné to bývá se 
zeleninou, kterou ne všechny děti jedí. Pokud si ale mohou 
vybrat například ke svačině z více druhů zeleniny nebo ovo-
ce a samy si jí na talířek nandat přiměřené množství (a popří-
padě si dojít přidat), zpravidla si najdou tu, která jim chutná, 
a časem je bude lákat ochutnat i  jiné druhy, které jedí jejich 
kamarádi.

Ke správným stravovacím návykům patří rovněž etiketa sto-
lování. Je důležité učit děti nejen ochutnávat a  jíst pestrou 
zdravou stravu, ale také jim vštěpovat zásady kulturního cho-
vání při stolování. K tomu napomáhá mimo jiné, když na děti 
nechvátáme a z jídla si uděláme rituál, „užijeme si to“. Vhodná 
forma, jak učit děti kultuře při stolování, je zahrát si například 
hru „na restauraci“ Zeptáme se jich, zda vědí, jak by se měly 
v  restauraci chovat a  zda to zvládnou. Některé děti mohou 
„hrát“ hosty a další děti obsluhu, při další hře si role vymění. 
Děti, jež tyto hry zpravidla velmi baví, jsou tak vedeny k osvo-
jování etikety stolování a kulturního chování při jídle.

Kvalitní a vyvážená strava zvláště předškolních dětí je beze-
sporu velmi důležitá pro jejich zdravý vývoj. Stravování je 
tedy nedílnou součástí péče o děti v mateřské škole.
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Cvičení se Štístkem – Každodenní 
aktivity rozvíjející zdravý pohyb
P ET  R A  N Y K LO VÁ

I při běžných každodenních aktivitách se dá najít prostor pro jednoduché, zdravý pohyb 
rozvíjející hry. Nemusí vždy jít o speciální cvičení v rámci pohybových chvilek. Důsledným 
vedením dokážete zábavnou formou i při běžných aktivitách děti vést ke zdravým 
pohybovým návykům. Dnes se zaměříme na optimální sed a prevenci vzniku ploché nohy.

Optimální sed

Věděli jste, že dítě by už ve dvou letech mělo umět správně 
sedět? Když děti cíleně povedete ke správnému sedu, přede-
jdete u nich mnoha zdravotním komplikacím v dospělosti, 
jako jsou například bolesti zad, loktů a  zápěstí. Nesprávný 
sed přináší celou řadu zdravotních komplikací, např. únavu 
nebo ztrátu koncentrace vlivem nesprávného dýchání, bo-
lesti břicha vlivem stlačených vnitřních orgánů.

Naučte děti vnímat svoje tělo. Naučte je vidět a cítit své tělo 
ve vztahu k přirovnáním, která můžete použít v každodenní 
komunikaci s nimi:

Použijme pro děti tyto přirovnání při sezení na židli:
	� Nohy jsou jako koleje, zapuštěné do země, chodidla rov-

noběžná pevně celou plochou na podlaze, aby vlak ne-
naboural.

	� Kolena jsou reflektory, které svítí na koleje, aby pan stroj-
vůdce viděl na koleje a nenaboural.

	� Pozor na výšku dětské židle, úhel v kolenou by měl být 
zhruba 90 stupňů.

	� Sedět by dítě mělo na sedacích hrbolech. Děti si je mo-
hou snadno zkontrolovat pomocí dlaní. Když si na ně 
sednou, zavrtí se, cítí tvrdá místa pod zadkem, jako by to 
byly kameny.

	� Naučte děti představu, že ramena směřují k zadečku, jako 
by si je chtěly zastrčit do zadních kapes u kalhot. Nejsou 
ani vpředu ani vzadu ani nahoře u uší. Docílíte toho tak, 
že děti s nádechem zvednou ramena k uším, chvíli je ne-

chte, aby je měly přitažené, a s výdechem nechají rame-
na volně spadnout dolů.

	� Hlavu děti zavěsí na obláček, který jim pomáhá hlavu dr-
žet ve vzpřímené poloze v prodloužení páteře.

A  pak už stačí jediné, když např. děti sedí u  oběda, než se 
pustí do jídla, stačí dětem říct: „Děti, koleje.“ Počkejte, až si 
srovnají nohy. „Reflektory.“ Nechte, ať si srovnají kolena. 
„Kameny.“ Děti si zkontrolují sezení na sedacích hrbolech. 
„Kapsy u kalhot.“ Děti s nádechem zvednou ramena a s vý-
dechem je pustí dolů. „Obláček.“ Vy už víte, že?

Tenhle jednoduchý rituál vám zabere jen minutu, ale tato 
každodenně strávená minuta, přinese dětem v  dospělosti 
spoustu užitku.

Prevence vzniku ploché nohy

Nevěřili byste, jak málo stačí k  tomu, aby děti měly zdravé 
nohy. Vyrobte si s nimi kouzelný kobereček. A najděte si přes 
den několik chvil, kdy si po něm děti pošlapou. Poučte rodi-
če, ať si kobereček vyrobí i doma a nechají na něm své děti 

MŠ_0322.indd   27MŠ_0322.indd   27 19.05.2022   19:3019.05.2022   19:30



Speciál pro mateřské školy 3/202228

C V I Č í M e

pošlapovat, když si čistí zuby. Tyto dvě minuty jim mohou 
zajistit zdravou nohu a díky tomu dospělost bez bolestí zad 
a krční páteře.

Odkaz na návod na výrobu kouzelného koberce je zde: 
https://video.zdravestistko.cz/programs/stonozka-pi-
lotni-dil

Kurzy akreditované MŠMt

Prevence nezdravých pohybových návyků u předškoláků je 
tématem mých kurzů akreditovaných MŠMT v  rámci DVPP. 

Více informací o mých kurzech najdete na stránkách Zdravé-
ho štístka zde: https://www.zdravestistko.cz/.

Odkaz na Štístkovy tipy

Zajímá vás také, jak do každodenních aktivit zařadit zdravý 
pohyb rozvíjející hry? Nový video seriál Štístkovy tipy #1 je 
dostupný zde: https://video.zdravestistko.cz/programs/
stistkovy-tipy-pilot. Absolventky mých kurzů mají přístup 
k seriálu zdarma.

Mgr. Petra Nyklová, DiS., zakladatelka projektu Zdravé štístko; učitelka v mateřské škole 
a fyzioterapeutka s dvacetiletou praxí zaměřenou na prevenci vzniku nezdravých pohybových 
návyků dětí předškolního a mladšího školního věku

www.rizeniskoly.cz
Kompletní nabídka odborných informací pro oblast školství
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Hravé jarní tvoření
A L E X A N D R A  H E J LO VÁ

Tentokrát tu máme měsíc červen a ten nám toho přináší opravdu mnoho. Kvapem se blíží 
závěr školního roku, třetí červnovou neděli oslavíme Den otců, 21. června přivítáme léto 
a jsou tu prázdniny – a to mě přimělo k tomu, že dnešní tvoření bude rozmanité a hlavně 
hravé. Vyrobíme si například květinový věnec, který je na první pohled složitější, ale 
s malou pomocí ho zvládnou i ti nejmenší. Vyrobíme si také závěs ze srdíček na pověšení 
a nebude chybět ani srdce pro tatínky, které bude na přípravu a na zhotovení opravdu velmi 
snadné.

ZÁVĚS ZE SRDÍČEK

Budeme potřebovat:
	� bílou čtvrtku
	� tekuté lepidlo HERKULES nebo PVA
	� štětce
	� barevné čtvrtky
	� barevné papíry (může být také krepový)
	� nůžky
	� barevné stuhy (užší, na které budeme lepit srdíčka)
	� tužku
	� popřípadě na dozdobení srdíček kamínky, flitry, dekora-

tivní písek…

Postup:

1. Nejprve si jako první vystřihneme z  bílého papíru velké 
srdce a z barevné čtvrtky druhé velké srdce jako „protikus“ – 
ty pak děti na závěr slepí k sobě. Ale nepředbíhejme. Když 
máme velké bílé srdce vystřižené, tak si nastříháme různě 
velké, ale menší kousky barevného papíru, tady klidně mů-
žeme použít i krepový papír. Tyto kousky budeme přilepovat 
na naše připravené bílé srdce tekutým lepidlem. Uděláme 
takovou malou barevnou koláž. Jakmile děti dokončí lepe-
ní srdce, nechají ho pořádně zaschnout, abychom s ním pak 
dále mohli pracovat.

2. Dalším krokem bude vystřižení zhruba dalších 6 menších 
srdcí, a to znamená, že každé srdce je složené ze dvou částí 
a  ty budeme posléze lepit k sobě. Z  různě barevných čtvr-
tek vystříháme dvakrát tolik srdcí (6 srdcí = 12 kusů srdíček). 
Pro upřesnění – můžeme mít jen malá srdíčka a nebo je také 
můžeme střídat s většími kusy – ideál je dvě až tři velikosti 
srdíček.

3. Když máme připravená srdíčka, tak je začneme komple-
tovat k sobě. Připravíme si delší stuhu, na kterou začneme 
přilepovat postupně srdíčka k sobě, a to od konce. Nejprve 
si vezmeme jedno srdíčko, na které děti nanesou lepidlo. 
Pak přiloží stuhu, na kterou ještě lepidlo přidají, aby nám 

vše dobře drželo a  nepopadalo. Následně vezmou druhé 
srdce, a to přilepí k sobě. Tím máme první srdíčko hotové. 
Pak postupujeme směrem nahoru a  když máme všechna 
menší srdíčka přilepená ke stužce, tak vše zakončíme jed-
ním velkým srdcem. Vezmeme barevné velké srdce, nane-
seme lepidlo, upevníme konec stuhy, kterou přehneme, 
aby nám vzniklo ouško, za které závěs pověsíme. To vše 
přikryjeme a pečlivě přilepíme velkým srdcem, které jsme 
si připravili jako první a které nám mezi tím důkladně za-
schlo. Tím je závěs hotový a  můžeme si ho zavěsit na vy-
brané místo. Skvěle se bude hodit například pod lampičku, 
lustr nebo na okno.
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DUHOVÝ MRAK

Budeme potřebovat:
	� bílou čtvrtku
	� barevné fixy na domalování očí a pusy
	� tuhé lepidlo v tyčince (opět nejlépe HERKULES)
	� barevné krepové papíry
	� nůžky
	� stuhu nebo provázek na zavěšení
	� izolepu

Postup:

1. Jako první si vystřihneme tvar mraku ze dvou bílých čtvr-
tek (musí být naprosto stejného tvaru, abychom je mohli 
přilepit k sobě). Nyní rovnou na jeden vystřižený mráček při-
malujeme fixou oči a ústa.

2. Potom nastříháme úzké proužky krepového papíru na 
duhu. Proužky můžou být dlouhé, jak jen děti budou chtít. 
Tyto proužky začneme nalepovat na jednu část mráčku pěk-
ně ze spodní (rovné) části papíru.

3. Sami vidíte, že je to velmi snadné a rychlé, protože jsme 
prakticky hotoví. Teď jen zbývá přilepit druhou část mráčku 
k  sobě a  máme hotovo. Kdo si bude chtít mráček pověsit 
třeba nad postel, může si na zadní stranu izolepou přilepit 
stužku.
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KVĚTINOVÝ VĚNEC

Budeme potřebovat:
	� vodové barvy, akrylové nebo tempery
	� štětce
	� tavnou lepicí pistoli
	� nůžky
	� tekuté lepidlo
	� tužku
	� pravítko
	� barevné papíry
	� bílý kancelářský papír větší gramáže
	� stuhu na zavěšení věnce

Postup:

1. Jako první si připravíme bílý papír o velikosti A4, který celý 
děti pomalují vodovými barvami dle své fantazie. Zde platí 
pravidlo – čím barevnější, tím lepší! Jakmile mají děti doma-
lováno, necháme důkladně barvy zaschnout.

2. Mezitím si připravíme papírové kytičky, opět  – čím více, 
tím lépe. Máme dvě možnosti, vezmeme bílý papír, který 
děti také pomalují různými barvami, a  pak z  něj vystřihují 
různé tvary kytiček. Nebo si děti vezmou barevné papíry, 
ze kterých rovnou vystřihují jednotlivé kytičky.

3. V tuto chvíli budeme mít pomalovaný papír pořádně za-
schlý, a tak se pustíme do další fáze. Papír přeložíme na polo-
vinu, na délku, ovšem tak, abychom po přeložení papíru měli 
bílou, nepomalovanou stranu nahoře! Na tu si pomocí pra-
vítka a tužky uděláme linky, pomocné vodicí čáry, a to tak, 

aby nám zůstal papír vcelku, pouze ho prostříháme upro-
střed zhruba v  2–3cm pruzích. Následně prostříhaný papír 
opatrně rozevřeme a  stočíme ho opačně  – tentokrát po-
malovanou stranou nahoru a bílá strana tak bude vespodu. 
Uděláme z  pomalovaného a  prostříhaného papíru jakousi 
ruličku, kterou přilepíme k sobě. Lepicí pistole nám usnadní 
celý proces. Jakmile máme ruličku pořádně přilepenou, tak 
ji nyní opatrně spojíme k  sobě. Tady rozhodně použijeme 
tavicí pistoli, aby nám již vzniklý korpus (kolečko) na věnec 
dobře držel. Je dobré si s papírem opatrně pohrát, aby měl 
správný a kulatý tvar věnce.
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4. Prakticky máme hotovo, stačí jen na proužky přilepit naše 
připravené květinky, popřípadě i  s  lístečky. Na samý závěr 
přidáme stužku a věnec můžeme zavěsit.

SRDCE PRO TÁTU

Budeme potřebovat:
	� bílou čtvrtku
	� barevný filc (nejlépe červený)
	� vata, výplňový materiál
	� tavnou lepicí pistoli
	� stuhu na úchyt

Postup:

1. Začneme tím, že si z bílého papíru vystřihneme srdce a vy-
robíme si tak šablonu.

2. Pak si naši vyrobenou šablonu přiložíme na barevný, pře-
ložený filc napůl a tužkou si obkreslíme srdce. To pak opatr-
ně vystřihneme (dáváme pozor, jelikož stříháme dvě vrstvy 
filcu najednou).

3. V této chvíli si připravíme tavicí pistoli, kterou opatrně sle-
píme strany srdce k sobě. Ještě si připravíme stužku (ouško 
na zavěšení), kterou před slepením vložíme mezi dvě srdce. 
Teď je ten správný čas na slepení. Necháme si pouze malý 
kousek ze spodu srdce neslepený. Tímto otvorem pak na-
plníme srdce vatou nebo výplňovým materiálem. Pak ještě 
slepíme zbytek, aby srdce bylo řádně uzavřeno. Kdo by měl 
chuť na další dozdobení, kreativní děti mohou pokračovat 
dál v dozdobení, ale jinak máme srdíčko na Den otců hotové.
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Předprázdninové výtvarné dílničky jsou za námi a  já vám 
z celého srdce přeji krásné a klidné léto a těším se na další 
tvoření s vámi. Krásné prázdniny!

Alexandra Hejlová, výtvarnice

▃ Hledáte zaměstnance?
▃ Hledáte práci? www.edujob.cz

Celá ČR
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Pod hladinou rybníka
K ATEŘ   I N A  KO N VA L I N O VÁ

Slunce už přidává na síle a začíná víc a víc hřát. Teplé a slunečné počasí láká k vodě 
a vodním radovánkám. U vody je toho také mnoho k pozorování. Můžeme pozorovat hmyz 
a život kolem vody. Ale copak se asi děje pod vodou? Pojďte si s dětmi vytvořit veselé rybky.

Rybky (Kateřina Konvalinová)

Pod hladinou rybníka
žijí různé ryby.
Jsou to dobré plavkyně,
nedělají chyby.
Rybáře, ty nemají
ani trochu v lásce,
z legrace jim tahají
za háčky a vlasce.

Rybky z otisku prstů

(viz Příloha 1)

Děti si pracovní list dotvoří dle vlastní fantazie. Mohou do-
kreslit různé vodní živočichy nebo využít svoje prsty, kdy 
otisknou do pracovního listu svůj prst namočený do zelené 
barvy. Následně ho dokreslí tenkým fixem a vytvoří z otisku 
ryby.

Pohyb s básničkou

Děti doprovodí básničku pohybem, kdy naznačují rukama 
plavání. Mohou rukama napodobit plavecký styl prsa či 
znak. Pohybují se volně po prostoru.

Kapr (Kateřina Konvalinová)

Plave kapr ve vodě,
plavání je v pohodě.
Plave prsa, plave znak,
je to kapr kabrňák.

Grafomotorika – vlny

Děti zkouší kreslit vlny kolem rybiček v pracovním listu. Jako 
nácvik před samotnou aktivitou lze zařadit uvolňovací cviky, 
kdy děti kreslí vlny ve vzduchu před sebou. Mohou zkoušet 
nejprve vlny kreslit na velké archy balicího papíru. Až poté 
na menší formát papíru.

(viz Příloha 2)

Rybka z papíru

Pomůcky: kancelářský papír, nůžky, fixy, eurofolie, rozprašo-
vač s vodou, lepidlo

Postup: Tuto jednoduchou rybu si s dětmi vytvoříte z pru-
hu papíru. Šablonu si obkreslíte nebo okopírujete. Kance-
lářskou folii pokreslíte fixami v různých zelených odstínech. 
Poté postříkáte vodou z rozprašovače. Na takto pomalova-
nou a mokrou folii přiložte papír s rybkou. Barva se obtiskne 
a zapustí do papíru. Vytvoří tak zajímavý akvarelový efekt. Po 
zaschnutí rybku složíme a vystřihneme dle předlohy. U ocás-
ku slepíme lepidlem a máme hotovo.

(viz Příloha 3)
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Příloha 1
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Příloha 2
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Mgr. Kateřina Konvalinová, učitelka, MŠ Škola hrou, Milánská 472, Praha
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Podpořte vývoj dětí pomocí umění
TE  R E Z A  VA L KO U N O VÁ

Pocit, který dokáže vyvolat divadelní představení, malba nebo i poslech oblíbené hudby, je 
pro každého jedinečný. Děti jsou navíc přirozenými umělci, překypují energií a nápady a ke 
tvoření přistupují s radostí a bez zábran. Umění jim pomáhá sebeuvědomění i vyjádření 
obtížných pocitů, na které nestačí slova.

Dne 3. května začala kampaň Asociace lesních mateřských 
škol s  podtitulem „V  lese jako v  pohádce“, která byla spuš-
těna na Mezinárodní den lesních školek. Pro letošní oslavy 
byla vybrána oblast přírodní pedagogiky věnující se přínosu 
umění pro vývoj předškolních dětí. Cílem je tak ukázat, že les 
není jen divočina – natura, ale i tvoření – kultura.

Kampaň „V lese jako v pohádce“ má představit konkrétní čin-
nosti, které s  dětmi v  rámci přírodní pedagogiky probíhají 
v souvislosti s uměním. Vše, co se ve školce tvoří, přirozeně 
vychází z ročního období. Někdy tvoří děti spontánně, jindy 
je tvoření propojeno s určitým tématem v souladu se škol-
ním vzdělávacím programem (ŠVP). K tomu jsou využívány 
různé vzdělávací formy práce – ať už řízená, skupinová, či in-
dividuální činnost, tvoření se nevyhýbá ani volné hře, která 
je podstatným prvkem přírodní pedagogiky.

Předškolní dítě je intuitivní, pracuje s  fantazií, chce něco 
uskutečnit. Proto po dětech primárně nepožadujeme nápo-
dobu bez souvislostí – co je dané, je protikladem tvořivosti. 
Důležitý je tak proces tvoření, ne výsledek. Děti v  přírodě 
vnímají všemi smysly, jsou navíc svou výškou přírodě mno-
hem blíže, a mohou tak sledovat detail. Současně předško-
láci mohou rozvíjet matematické dovednosti například po-
mocí pojmů větší/menší, porovnávání délek apod., to vše 
zajímavou a  zábavnou formou. Nespornou výhodou je, že 
děti mají možnost dotýkat se a hrát si s přírodními materiály, 
což je pro ně v dnešním plastovém a virtuálním světě přínos-
ná alternativa.

V  lesní školce jsou děti vedeny k  tomu, aby uměly nazí-
rat na svět z  různých pohledů a  uměly užívat své doved-
nosti a  představivosti k  vytváření estetických předmětů či 

proměně prostředí a uměly se o ně podělit. Tyto činnosti jsou 
propojeny s výchovou hudební, výtvarnou či dramatickou.

Výtvarná výchova

Dítě v předškolním věku má jiné vnímání světa než dospělý 
a neměli bychom jim tak vnucovat svůj pohled na svět, ale 
vést děti k osobnímu rozvoji. Význam dětského výtvarného 
projevu nalezneme hlavně v  tom, jak dítě do tvorby vnáší 
svůj vnitřní obraz světa. Pro učitele zde nalezneme význam 
hlavně z hlediska diagnostiky, kdy můžeme sledovat vývoj 
či psychické procesy. Výtvarná výchova má v  rámci přírod-
ní pedagogiky důležité postavení, ať už v  podobě kreslení 
nebo barvení látek, kde lze používat přírodní materiály (ko-
ření, ovoce či byliny), či malování různě barevnými hlinka-
mi. Ale i děti v lesní školce mají pravidelně v ruce voskovky, 
štětce a předškoláci pastelky, aby se naučili správný úchop. 
Součástí je také práce s přírodninami, kde lze tvořit domeč-
ky, ale i nejrůznější obrazce. Děti mají také možnost v rámci 
spolupodílení se na průběhu oslav či slavnosti v rámci zvy-
ků a tradic vytvářet výzdobu, masky a další „rekvizity“. Spe-
cifickou oblastí jepráce se dřevem, která vychází z principu 
učit děti reálným situacím s  opravdovými nástroji, v  rámci 
přírodní pedagogiky navíc z nabídky vzdělávacích materiálů 
dostupných v přírodě.

Výtvarná činnost a obecně tvoření rozvíjí jemnou i hrubou 
motoriku (koordinace a  rozsah pohybu, koordinace ruky 
a  oka), užívání všech smyslů, psychickou a  fyzickou zdat-
nost. Stejně tak má pozitivní vliv na soustředění, spolupráci 
s ostatními dětmi a je učitelem, tvořivost a fantazie.
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Dramatická výchova

Děti se učí o fungování světa skrze příběhy, ať už zprostřed-
kovaně pomocí pohádek, nebo těch, které samy pro lepší 
pochopení událostí a pocitů vytvářejí. Dramatická výchova 
je nástroj, kterým lze prozkoumat témata, o kterých, vzhle-
dem k předškolnímu věku, nelze naplno mluvit a děti je tak 
mohou zažít v  bezpečném pojetí. Brian Way, jeden ze za-
kladatelů dramatické výchovy, definoval pojem dramatická 
výchova takto: „Dítěti můžeme sdělit dvěma způsoby, co je to 
slepý člověk. Můžeme mu říci, že slepý je člověk, který nevidí. 
Nebo mu řekneme:,Zavři oči a pokus se najít cestu ven z míst-
nosti.‘ A ten druhý způsob je dramatická výchova.“ Rozehraje-
me-li dramatickou hru nebo cvičení, nikdy k tomu nenutíme 
všechny děti, záleží na nich, jestli budou hráči, nebo diváci. 
Většinou takto pracujeme s  dětmi po obědě, v  době, kdy 
mladší spí, tedy s těmi staršími. Když se přidávají mladší, jsou 
většinou pozorovatelé. Vždy je aktivita spojená s příběhem – 
je to způsob, kterým se zprostředkovávají poznatky o životě. 
Po obědě je ideální čas pro čtení pohádek – po celém do-
poledni venku děti potřebují klid a odpočinek, strávit oběd, 
než opět vyrazí ven. Dramatická výchova probíhá také zpro-
středkovaně skrze návštěvu divadla, ať už loutkového, či tře-
ba s prvky nového cirkusu. Divadla bývají také ve školkách 
při slavnostech, kde se děti mohou aktivně podílet například 
výrobou loutek a nezřídka jsou aktivními herci.

Tím, že děti necháme opakovaně vstoupit do příběhu „na 
vlastní kůži“, rozvíjíme sebeuvědomění, tvořivost, posiluje-
me vazby ve skupině. Pracujeme také s emocemi, jejich roz-
poznáním, pojmenováním i vyjádřením.

Hudební výchova

Písně, rytmy, říkadla jsou nedílnou součástí předškolní vý-
chovy, lesní školky nevyjímaje. Setkáme se s nimi zpravidla 
již ráno u  ranního kruhu a  uslyšíme je závěrem dne. Písně 
jsou totiž dobrým signálem, jak zahájit či ukončit nějakou 
činnost, upozornit děti, že přichází změna, svolat je k sobě 
apod. Jinými slovy hudba laskavým způsobem nahrazuje 
pokyny. Pro tyto účely používáme vždy stejné písně, popěv-
ky či nástroje. Jakmile si na ně děti během pár týdnů zvyk-
nou, stačí, když zazní prvních pár hlásek, a děti už vědí, co se 

chystá. Písně a říkadla hrají klíčovou roli pro rozvoj řeči, jsou 
součástí logopedické prevence i  intervence. Pedagogové 
v lesních školkách hrají na různé hudební nástroje – oblíbe-
ná je kytara, koncovka, flétna, ale lze se setkat i s klarinetem, 
trubkou a někde i s celou kapelou. Mezi oblíbené hudební 
nástroje dětí patří například zvonkohry či nástroje, které si 
samy vyrobily.

Děti díky hudební výchově děti rozvíjejí sluchové vnímá-
ní, rytmické cítění, koordinaci pohybu a  dýchání. Hraní na 
jednoduché nástroje dětem zároveň umožní improvizovat 
a rozvíjet fantazii při vytváření zvuků za použití různorodých 
materiálů.

Důležitý je proces tvoření, ne výsledek

Je třeba říci, že neexistuje správné nebo špatné tvoření. 
Umění je vždy jedinečné a originální a děti bychom tak měli 
podpořit, proto:
	� Nechte děti rozhodnout, jak chtějí tvořit – dejte jim k dis-

pozici materiál a pomůcky, to stačí.
	� Neříkejte jim, co by podle vás měly dělat, ale dělejte to 

sami. Děti nejraději tvoří nápodobou a postupně přijdou 
na to, že lze jít vlastní cestou.

	� Pokud si nejste jisti, požádejte dítě, aby vám o svých ná-
padech řeklo více.

	� Výsledné dílo nemusí splňovat vaše očekávání. Oceňte 
jej tím, že pojmenujete konkrétní prvek nebo postup, 
který vás zaujal.

Co dětem umění přináší?

Umělecká tvorba v raném věku má mnoho přínosů pro fy-
zickou, emocionální a duševní pohodu dětí. Zde jsou jedny 
z nich:

1. Kreativita

Kreativita a  možnost tvoření je pro vývoj dítěte nesmírně 
důležitá a  podporuje představivost. Pravá, kreativní strana 
mozku je zodpovědná za vizuální dovednosti a porozumě-
ní tomu, co vidíme očima (což se v předškolním věku stále 
vyvíjí). Při tvoření má dítě možnost experimentovat, zkoušet 
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nové kombinace a zkoumat, jak fungují 
barvy i materiály. Toto zkoumání vytváří 
nová spojení v  mozku, děti se každým 
pokusem učí (víc, než když opakují 
„správný postup“), a  to zábavnou for-
mou. Zkuste dát dětem možnost, aby 
si osahaly kůru stromu či prozkoumaly 
tvar a barvu jeho listů, a uvidíte, jakým 
způsobem pak strom nakreslí.

2. Rozvoj mozku

Děti jsou přirozeně zvídavé. Zkoumají, 
pozorují a  napodobují a  snaží se zjistit, 
jak věci fungují. Umění je činnost, při 
které se mohou v  závislosti na aktivitě 
uplatnit všechny smysly  – zrak, zvuk, 
hmat, čich a chuť. Dětské mozkové syna-
pse se rozbíhají, když děti experimentují 
a tvoří tím, že míchají barvy a materiály 
nebo kreslí podle fantazie či toho, co 
vidí před sebou. V  přírodě k  tomu sly-
ší uklidňující zpěv ptáků, šumění listů 
nebo vody. Klid vytváří pocit bezpečí 
a ten je pro učení klíčový – bezpečí a ra-
dost prokazatelně podporují budování 
nových mozkových spojení.

3. Vyjadřování pocitů

Děti vstřebávají neuvěřitelné množství 
nových informací a  potřebují bezpeč-
ným způsobem zpracovat to, co se na-
učily. Umění jim umožňuje zkoumat 
pocity a  vyrovnávat se s  každodenními 
i  významnými událostmi. Dítě se naučí 
vyjadřovat své vlastní pocity tím, že své 
myšlenky přenese – ať už na papír, nebo 
je třeba zahraje pomocí figurek. Je to 
způsob, který jim může být příjemnější 
než slova. Zkuste jej proto neopravovat 
a  nehodnotit. Pokud vás zajímá, proč 
maluje někdy nesrozumitelné či stra-
šidelné scény, ptejte se se zvědavostí 
a podporou, že je v pořádku, cokoli ma-
luje. Tím jej totiž učíte, že je v pořádku, 
jak se cítí, je přijímáno takové, jaké je.

4. Rozvoj motorických dovedností

Tvoření pomáhá rozvíjet jemnou moto-
riku prstů a koordinaci ruky a oka dítěte. 
Držení štětce, navlékání korálků, lepe-
ní, modelování pak pomáhá například 
při učení zavazování tkaniček, zapínání 
knoflíků a mnoha dalších každodenních 
činnostech.

5. Sociální dovednosti

Umění poskytuje dětem prostor pro 
sebevyjádření. Když děti tvoří, posilují 
svou sebedůvěru díky tomu, že mohou 
vytvořit něco jedinečného, vyjadřují své 
pocity a  představy o  světě. Při společ-
né práci se děti učí sdílet, komunikovat 
s  ostatními. Umění pomáhá vytvářet 
společný prostor i pro děti, které se na-
vzájem neznají a mohou přitom vytvořit 
společné dílo.

Tereza Valkounová, Asociace lesních MŠ
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